
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก ฉ. 

รายการคาํนวณคานคอนกรีตเสริมเหล็ก 
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1. รายการคํานวณหากาํลงัรับนํา้หนักสูงสุดของคานคอนกรีตเสริมเหลก็ 

As

10 cm
εcu = 0.003

c

ε - Diagram

a

0.85 f’c

fy

s - Diagram

a/2 C = 0.85f’c ab

T = Asfy

FBD

15
 c

m

12
.5

 c
m

 

รูปที ่ฉ.1  แสดงการแผก่ระจายของหน่วยแรงคานคอนกรีตเสริมเหล็ก 

 

รายการคํานวณ 

ρmin < ρs < ρmax 

ρmin   = 14 / fy      (1) 

ρmin   = 14 / 2,400 

    = 0.00583 

 ρmax   = 0.75ρb      (2) 

 ρb   = (0.85*270/3600)*0.86*(6120/(6120+3600)  

    = 0.0398 

 ρmax   = 0.75*0.0337 

    = 0.0258 

 

ρs   = As/bd      (3) 

As(1- DB 12 mm) = πr2 = 1.13  cm2 

   = 1.13 / 10*12.5 

 = 0.00904 

 

ρmin < ρs < ρmax  Ok 
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รายการคํานวณ (ต่อ) 

Mn   = Asfy*(d - a/2)     (4) 

a   = Asfy / f’cb     (5) 

    = (1.13*3,600) / (0.85*270*10) 

    = 1.77 cm 

 

 

แทนค่า (4) ลงใน (3) จะได้ 

 Mn   = 1.13*3,600*(12.5 - (1.77/2)) 

    = 47,245   Kg – cm 

 

P/2 P/2

L = 100 cm

L/3L/3 L/3

 
 

 Mmax   = PL / 6   

 P   = (47,245*6) / 100 

    = 2,835  Kg 

    = 27.81  kN 

 


